

1 ОКТОМВРИ – ДЕН НА ЗАСТРАХОВАТЕЛЯ

(Продължава от стр. 13)

потенциалът, който имат българските застрахователи, е голям и те ще се справят успешно.

РУМЕН ЯНЧЕВ,
председател на УС
и изпълнителен директор на ЗПАД „Булстрад“

**ЩЕ НИ СЕ
ДА СЕ МЕРИМ
ПО НАЙ-
ДОБРИТЕ,
НО ЗА ТОВА
ТРЯБВА ВРЕМЕ**

Да ви кажа честно - не си мислех точно за празника. Понеже си имам други грижи в момента.

Нали при нас върви една сериозна процедура, която заема голяма част от съзнанието. Но вече като минеш през вратата, се сещаш всъщност за какво си дошъл. А тази година наистина ми прави много приятно впечатление колко много хора има. И друг път не са се усмихвали много, сега са по-усмихнати. Очевидно се опитваш винаги да си кажеш, че днес е Ден на застрахователя, и се опитваш да си спомниш кой поред. И как точно се е случило. И аз така - питам се какво се е променило, защото мисля, че аз бях вторият председател на асоциацията. Но първият от средите на застрахователите. Г-н Габровски беше първият назначен и просто за съпоставка гледаме, защото става дума за различни времена. Сега вече има едно наместване на пластове, имаме установено присъствието на чужди застрахователи, на български компании. И мисля, че така, на години се намираме някъде, за зрелост не мога да говоря - тя идва малко по-късно, някъде между пубертета и пълнолетието, но с положителна тенденция. Самият факт, че сме уважени от присъствието на колеги от банковия сектор, от Министерство на финансите, от Комисията за финансов надзор, а си спомням, че е имало години, в които те определено отсъстваха, означава, че празникът се запълва. Става по-пълнен. Това е усещането.



Че аз не знам дали това е точната дума, дали така трябва да се изразим - липса на застрахователна култура. Защото ние винаги така бием по самочувствието си и мисля, че българинът страда от това нещо, от липса на самочувствие за добре свършени неща. Винаги има какво да се направи. Да, не смятаме с три нули, нямаме показателите такива, каквито са в страните от Западна Европа, но те не са постигнати за две години. Там, как да кажа, в съвременния си вид застраховането съществува от около двеста години. И основно се е развило в Англия, във Франция, в Германия, в Италия. Те са много напред пред нас. Швейцария също така. А ние искаме за 10 години да си надскочим сянката. Трудно става. Аз бих казал, че за изминалите близо 15 години, откакто се появиха първите частни застрахователни дружества, в България са се случили много неща. И напредъкът не е никак малък. Най-малкото темата „Застраховане“ по един или друг повод присъства вече достатъчно в медиите и в устата на много хора. Те опират до застраховането вече ежедневно - за колата, правят застраховка на имота, когато си купуват жилище, медицинска застраховка, когато пътуват за чужбина, правят застраховка на селскостопанска продук-

ция. Изобщо разнообразието на продукти, които хората търсят, не е никак малко. Разбира се, премиите, които плащаме, не са достигнали по размер европейското ниво, но всичко с времето си. Те и доходите ни са в пъти по-ниски, за да искаме при нас парите, които харчим за застраховки, да са в пъти по-високи. Тогава нещо няма да е наред. Ще ни се да се мерим по най-добрите, но за това трябва време. Не може да стане изведнъж. Мерим се с най-добрите във вдигане на тежести, когато пеем на сцената, но в сферата на икономиката не става така.

Приятелско пожелание? Винаги да е празник! Поне тази вечер да се повеселим, а от утре сигурно ще мислим за други неща.

НЕДЯЛКО ЧАНДЪРОВ,
главен изпълнителен директор на ЗПАД „ДЗИ“ и ЗПАД „ДЗИ - ОЗ“

**БИЗНЕСЪТ ВЪРВИ
В НОРМАЛНИ РАМКИ**

Най-вече си мислех, че ще се срещна с колеги, с които работим заедно, и е добре да ги видя, защото много рядко се срещаме. Всеки си гледа задачите, знаете как е и в живота, и в бизнеса. Чуваме се по телефоните от време на време. И днес е радостно събитие. Ще пием по чаша вино или чаша друго питие, ще си кажем някои неща. Това е.



Искам веднага да кажа, че за мен не е така - ниска култура, защото ниска култура е нещо... Добре, ниска застрахователна култура, но малко е обидно, не го възприемам. А може би е свързано с финансовия характер, може би е свързано вече с новия живот, който живеем - да развиваме бизнес, да навлизаме в Европа. Виждате, че всеки ден хората за все повече и повече неща се обръщат към застрахователните компании - било от бизнеса, било обикновени граждани. Така че мисля, че всичко върви, макар и с някои обрати понякога, в нормалните рамки.

Пожелавам им успех! Да са живи и здрави! Ще се борим на пазара, на малкия застрахователен пазар в България, защото той е голям, но за момента е още малък. И да не си... (подливаме вода - б. а.) подливаме вода, да. (Усмихва се.) Няма смисъл, защото всеки губи от това нещо.

Орлин Пенев, председател на Асоциацията на българските застрахователи

(Продължава от стр. 13)

С решаващото участие на експертно ниво бе приет и основният нормативен акт за застраховането - Кодексът за застраховането.

Днес в качеството си на пълноправен член на Европейската общност оценяваме нарасналата роля на Асоциацията на българските застрахователи като водещ фактор, вземащ правилни управленски решения по въпроси, касаещи застрахователната индустрия като цяло и нейния имидж, участващ активно в процеса на вземане на решения от правителството, Комисията за финансов надзор и другите държавни институции, имащи отношение към застраховането, в страната и в чужбина, с цел подпомагане развитието на застрахователния сектор в България.

Ние имаме мисията да превърнем застраховането в индустрия, в която хората имат доверие и която е спечелила признание с приноса си към обществената просперитет. В този осван с рискове и опасности свят застраховането никога не е имало толкова важно значение за сигурността на отделния човек и на обществото като цяло.

Всичко, което трябва да бъде постигнато, е чрез колективните усилия и активната работа на компаниите, членове на асоциацията, по отношение на активно проучване, анализ на сектора и подпомагане на законодателния процес с цел подобряване на законовата рамка и нормативната уредба, регулираща сектора.

Анализи и презентации в отговор на инициативи от други органи, имащи отношение към застрахователния сектор.

Идентифициране като един от водещите модератори на общественото мнение по въпросите, свързани със застраховането.

Представяне на позитивен имидж на застрахователния сектор в медиите и другите институции, отговорни за формиране на общественото мнение.

Съдействие на застрахователния сектор по отношение на въпроси, които могат да повлияят върху неговата репутация и обществен имидж.

На днешния юбилей отдаваме дължимото за извършената успешна работа от членовете на управителните съвети, избрани на ротационен принцип от създаването на сдружението през 1992 година. Едновременно с това оценяваме за извършеното от експертите, избрани за членове на професионалните комисии към асоциацията, участвали в изработването на становищата на сдружението по всички значими за бизнеса въпроси като израз на позицията на бизнеса.

Затова, позволявам ми от мое име и от името на останалите членове на действащия Управителен съвет да изкажа благодарност на първия председател на асоциацията - г-н Рагослав Габровски, и на членовете на Управителния съвет - г-жа Ася Аксентиева и г-н Максим Сираков. Изразявам признателност и за извършената дейност в годините от управителните съвети под председателството на г-н Румен Янчев, г-н Георги Абаджиев, г-н Борислав Михайлов, г-н Атанас Табов, г-н Венислав Йотов, г-жа Даниела Конова и на членовете на управителните съвети.

Честит 15-и годишен юбилей, колеги!!



резултатите неминуемо се подобряват. Така че разяснителна работа определено е необходима както от страна на застрахователите, така и, разбира се, от страна на държавата, която винаги има съществен принос в тази насока.

За празника специално пожелавам да бъде много весел, застрахователите да имат много успешна година, много ползотворна, много добро развитие на целия застрахователен сектор, въпреки увеличаваната се конкуренция, и нови, изключително успешни следващи 15 години за Асоциацията на застрахователите!

НИКОЛА АБАДЖИЕВ,
председател на УС на БАДДПО

**ДА БЪДЕТЕ
КОНКУРЕНТОСПОСОБНИ
НА ЗАСТРАХОВАТЕЛИТЕ
ОТ ЕС**

Да, днес е празник. Мисля си, че колегите застрахователи вече повече от 10 години са наши партньори. Наистина тяхната асоциация е малко по-стара от нашата, но ние си партнираме успешно вече повече от 10 години и аз вярвам, че ще продължим заедно да работим за повишаване на застрахователната и осигурителната култура на обществото, да развиваме дейността си в полза на социално-икономическото развитие на страната. Въобще, ако трябва да кажа една оценка за нашето сътрудничество - то е много успешно. Ние си партнираме в обсъждането на различни проблеми, свързани със застрахователното, с осигурителното законодателство, и това сътрудничество има много добри резултати. Да се надяваме това да бъде така и занапред.



Вярно е, битува мнението, че българинът има ниска застрахователна култура. Но аз не бих го казал. Несъмнено и застрахователно, и осигурително вече се намираме на едно по-друго равнище в сравнение с преди 5 или 10 години. И несъмнено за това, че се намираме на ново равнище, принос имат отделните браншове, в това число АБЗ, Асоциацията на пенсионните фондове. И ние се убедени, че тази осигурителна и застрахователна култура ще се повишава дотолкова, доколкото все по-атрактивна, все по-целенасочена е и застрахователната, и осигурителната дейност.

Аз от името на членовете на Асоциацията на пенсионните фондове бих пожелал на своите колеги успех в по-нататъшната дейност, все така активно да развиват своя бизнес, да разширяват своя обхват, да бъдат конкурентоспособни на всички останали застрахователи от Европейския съюз и извън него. И вярвам, че това ще стане, защото

МИНУТИ ЗА ПОЗДРАВЛЕНИЯ

(Продължава от стр. 13)

Радослав Габровски,
първи председател на АБЗ

Обикновено, казвам пак, при тези чествания се споменава за трудности, проблеми и т.н. Да, може би е имало такива и при създаването на АБЗ, но това не е случайно, защото, първо - създаваше се една уникална организация, не съществувала преди това в България, и второ - това ставаше в условията на преход. Но благодарение на креативния ентузиазъм и усилията на членовете на асоциацията, на служителите, ако мога така да кажа, на асоциацията, се постигнаха големи резултати. И най-категоричният резултат от тези усилия и ентузиазъм е това, че днес в националната икономика застрахователният пазар е най-организиран и най-стабилният, най-цивилизованият. С дълбоко убеждение заявявам това. И ако някой не вижда или не го забелязва поне, бих казал, че той страда от твърде напреднал далтонизъм. Но да оставим погледа назад, нека да гледаме напред, защото ние влязохме в една нова общност, застрахователна общност, където вече, надявам се, сме се изправили пред предизвикателство. Всяко едно предизвикателство има две страни. То дава еднакви възможности, но ако те не се реализират, те се превръщат в риск. Така че пред нас е бъдещето. Честит празник още веднъж и приятно изкарване на хубавата вечер!



Апостол Апостолов:

- Уважаеми г-н министър, уважаеми колеги, изключително ми е приятно от името на КФН и от свое име да ви поздравя за професионалния ви празник и да си пожелаем все така добра и ползотворна взаимна работа. Преди малко от в. "Застраховател прес" ме питаха: „Какво ще пожелаете на застрахователите?“ Пожелавам им отново поне двуцифрено нарастване всяка година на премиите. Успехи във всичко!

Ралица Агайн:

- Аз благодаря на всички за доброто сътрудничество през всичките тези години и специално в последните две, които бяха много тежки в регулаторен план. Благодаря и за резултатите, които бяха постигнати по отношение на застраховка „Гражданска отговорност на МПС“. И да ви пожелаем нови успехи! Още веднъж - благодарам!



Димитър Желев, председател на УС и изп. директор на „Алиант България Холдинг“

- 15 години изминат път - труд за цялата индустрия. Радвам се, че индустрията е жива, здрава и ще продължава напред, ще се развива в България, както всички споменаха, поне с 10% ръст годишно. На всички много здраве и много успехи!

